

# SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrtletno 15 din

za pol leta 30 din

za vse leto 60 din

Posamezne številke 1.50 din

V z a m e j s t v o celoletna naročnina 90 din

Ljubljana, dne 11. novembra 1938.



Upravništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta 17

Poštnočekovni račun:

Ljubljana št. 16.176

Rokopisov ne vračamo

Oglasi po tarifu

Tiska Zadrudna tiskarna (M. Blejec) v Ljubljani

## Občni zbor Slovenskega društva

V nedeljo 6. septembra je imelo Slovensko društvo svoj prvi redni občni zbor izza svoje ustanovitve. Občni zbori Slovenskega društva utegnejo postati kedaj pomembni dogodki za vso slovensko javnost, ogledalo vseh za slovensko življenje važnih prizadevanj, naporov in dogajanj med letom. Danes deluje društvo še v zatišju. Dnevni tisk je njegovo ustanovitev zamolčal, pač pa so jo pozdravili razni manjši listi ter obzorniki. Saj je bilo zares tvegano početje, zbirati pri nas ljudi različnega svetovnega in političnega naziranja k skupnemu delu, in to na samostojnem, jasnem in trdnem idejnem programu. Že samo dejstvo, da je društvo srečno premagalo začetne težkoče, da danes po enoletnem obstanku krepko živi in da gre njegova pot počasi sicer, a zanesljivo navzgor, pričča, kako živa je bila potreba po njem in kako močno in tvorno silo predstavlja misel slovenske narodne skupnosti.

Občni zbor je potekel v ozračju medsebojnega zaupanja in soglasja. Prišli so na občni zbor društveniki iz Maribora, Celja, Ptuja, Novega mesta, Jesenic in iz raznih drugih krajev. Poročila so bila tehtna in pričala so o resnem naporu in delu vodstva. Iz tajniškega poročila posnemamo, da se je vodstvo lotilo dela precej na široko, da mu marsikak načrt spričo skromnih sredstev in delovnih moči ni uspel, da pa ima trdno voljo, s podvojenimi močmi nadaljevati zasnovano delo. Pri vodstvu so se ustanovili posebni delovni odbori za vsako važnejše področje javnega dela. Kjer nima izvedencev, si jih društvo počasi vzgaja. Posebno delaven je bil narodno-obrambni odsek. Važno nalogo pa sta si zastavila zlasti zamejnopropagandni in narodnogospodarski odsek. Društvo nikakor nima namena posegati v področje drugih društev, njegova naloga je dopolnjujoča in izravnava. Sicer pa polaga društvo že po svojem programu težkoče dela na to, da članstvo idejno in osebno zbližja, da razčisti vsa za slovenstvo važna vprašanja in ustvarja trdno osnovo za skupno delo in skupen nastop. V javnost je stopilo društvo doslej le z nekaterimi predavanji. Za naprej namerava poleg javnih predavanj prirediti tudi predavanja po raznih društvi, podeželskih, delavskih in drugih, vendar hoče svoj glavni vpliv v javnem življenju uveljaviti neposredno po svojih društvenikih. Zato je pri njih izbiri previdno. Vstop je mogoč samo na vabilo odbora. Ta ne gleda toliko na njih število, ko na njih tehtnost in njih pomen kot javnih delavcev. Šolska izobrazba pri izbiri ne odloča. Danes šteje društvo nekaj nad 200 udov. Število počasi, a stalno raste. Društvo ima podružnici v Celju in Mariboru in snuje krožke po vseh večjih krajih Slovenije. O notranjem življenju priča dejstvo, da je bilo v društvu v prvem letu okrog 100 sej, sestankov in predavanj. Kljub razmeroma visoki društvenini letnih 120 din je večina udov svoje obveznosti izpolnila. Nekaj vnetih udov je storilo še več kot svojo dolžnost.

Predsednik je v svojem poročilu razvil nekaj programatičnih misli o društvenem delu in razčistil eno in drugo napačno pojmovanje društvenih nalog in ciljev. Odločno je podčrtal, da društvo nima in ne more imeti namena, da bi snovalo kako novo politično skupino ali pa da bi se ukvarjalo z vprašanji dnevnih politike. Društvo ne daje nobenih navodil za ravnanje v vsakdanjem političnem življenju ono postavlja načela in navaja svoje članstvo k doslednemu izvajanju teh načel. Nasproti politiki strankarsko-ideoloških front predstavlja združujoč činitelj, ki veže nasprotstva v skupne naloge in cilje, ne da bi hotelo delati nasilje enemu in drugemu naziranju. Začetek in konec politične modrosti malega naroda v našem položaju je, da v prvi vrsti misli na samopomoč, da ne klone v malodušju in se pripravi za dneve velikih odločitev. Realne politike ne smemo istiti s politiko golega oportunitizma. V nadaljnjih izvajanjih je nakazal pota naše zunanjepolitične in kulturne usmeritve, ki ustrezata našemu prizadevanju

po kolikor mogoče svobodnem narodnem življenju.

Občni zbor je sprejel po uvodni besedi odborovega poročevalca resolucijo, v kateri ugotavlja današnji resni položaj, in izhajajoč iz osnovnega dejstva samobitnosti slovenskega narodnega življenja zavzema pozitivno stališče do države, do slovanstva in jugoslovanstva ter poudarja nujnost odkritega sporazuma treh naših državnih narodov na osnovi polnih poroštev za njih enakopravnost. V tem sporazumu vidi pogoj za trajno sodelovanje vseh južnoslovanskih narodov. Resno nam kliče v zavest našo dolžnost.

in poziva vse, ki jim gre beseda, da storijo svojo dolžnost. Ta resolucija ni namenjena za tisk, ampak se bo dostavila v prvi vrsti odločilnim možem v javnem in državnem življenju.

Prinašamo na koncu še vodilne misli, s katerimi je posnel predsednik vsebino svojih zaključnih izvajanj. Glasovanja o njih ni bilo, nimajo torej kolikor prinašajo nove misli, obveznosti društvenih sklepov.

V dneh daljnosežnih in za zunanji položaj Slovencev usodnih zgodovinskih dogajanj znova potrjujemo idejne osnove in vodilne naloge svojega društva, kakor smo jih postavili ob njegovi ustanovitvi.

1. Slej kot prej vidimo prvo slovensko nujnost v tem, da se na zunaj in znotraj strnemo v volji do samopomoči in polnega narodnega življenja, da se pripravimo za dneve velikih preskušenj in si ustvarimo narodni program, obvezen za vse Slovence.

2. Naša številčna šibkost nam narekuje skrajno varčevanje z našimi močmi na vseh področjih. Zato je dolžnost vsakega Slovenca, da podpira vsa prizadevanja po sporazumnem delu in skupnem nastopu, kjer koli je to stvari v korist, zlasti še na narodnoobrambnem področju. Misel slovenske narodne skupnosti mora zajeti slehernega Slovenca. Vsaka ideološka utesnitev te misli in monopolizacija slovenstva škoduje naši narodni stvari.

## Jugoslovenstvo tudi v glasbi

V ponedeljek 7. listopada t. l. je priredila »Glasbena Matica« v Ljubljani slavnostni koncert. K temu koncertu je ljubljanski »Slovenec« 8. XI. t. l. napisal nekaj opomb, ki so popolnoma upravičene in jih za to v izvlečku priobčujemo. Glase se:

»Včeraj je Glasbena Matica praznovala dvajsetletnico zedinjenja s posebnim koncertom, na katerem je bil edini program kantata L. M. Škerjanca: Zedinjenje za soli, zbor in orkester, ki je bila prav za to priliko skomponirana. Ne mislimo posegati v njeno umetniško vrednost kot glasbenega umotvora — zato so poklicani drugi, toda protestirati moramo kot Slovenci proti tekstu, ki tej kantati leži v osnovi, ki je za vse kaj drugega bolj primeren, kakor pa za proslavo tako važnega narodnega dogodka. Kaj pravite, ali moremo mi kot Slovenci pritruditi takemule zedinjenju?»

Smo bratje? Enega rodú? Od kdaj?  
Je slavno truplo kraljeviča Marka  
k nam pripeljala Svetogorca barka?  
Je Kosovo, Kumanovo naš kraj?  
Je kolo mar naš davni običaj?  
Kaj se pri nas praznuje krstna slava?  
Kaj v naši pratiki je sveti Sava?  
Je naša prošlost zgodovina vstaj?

Je bila tudi nam svoboda draga  
bolj od življenja našega in blága?  
Smo jedli mi prognanstev grenki kruh?

Smo res družina? Enega imena?  
Smo enevere: Enega plemena?  
Ni jezik drug? Ni volja, misli, duh?

Smo bratje! Grehi nesvobodnih dni  
težijo nas in prošlosti pošasti  
nas plašijo in nas držé v oblasti,  
mrličí še pijéjo našo kri.

Še bije v žilah nam tujinstva strup.  
O bratje! Hočemo nazaj k propasti?  
Spet v prejšnji mrak in mraz? Pustimo rasti  
v vseh srcih le ljubezen, vero, up!  
Opróstimó zlih misli se in z mot  
(jezika? vere?)

Prostrane domovine so dobrane,  
ne glejmo nanje, bratje, iz nižave!

Stopimo na najvišje naše gore!  
Samo z gorá se vidi vrelo zore  
in le z vrhóv v bodočnost daljna pot!

Torej tako zedinjenje si je predstavljal pesnik Alojz Gradnik pred leti v zbirki »De profundis«, in glasbenik Lucijan Marija Škerjanc mu je pritrudil z vso umetniško dušo in Glasbena Matica ga proslavlja za dvajsetletnico osvobojenja ter ga tako vsi trije skupno pojo nam ubogim Slovincem kot ideal. Toda mi odklanjamo z vso močjo smisel takega zedinjenja, ki nas žali v dno duše in zanika





